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Objectifs

*Objectifs du module :

Nous cherchons a travers ce module a aboutir aux buts pédagogiques et
scientifiques suivants;

Définir les concepts généraux de I'équilibre macroéconomique

Définir les concepts de base de la macroéconomie.

Définir le réle de la comptabilité nationale.

Faire connaitre a I'étudiant les conditions de I'équilibre macroéconomique
Donner a I'étudiant les moyens de construire une analyse macroéconomique,

Former I'étudiant afin de pouvoir résoudre des analyses macroéconomiques et
techniques.

* Prés_requis :
On espére aussi que I'étudiant pourra aprés avoir étudier ce module ;
Avoir des notions de I'équilibre macroéconomiques
Pouvoir résoudre et analyser des problemes en macroéconomie
Faire la différence entre un circuit simplifié et un circuit complet
*Prés_test :

® Quelles sont les conditions de I'équilibre macroéconomique ?

Quelles sont les acteurs économiques ?

Quel est le taux de chémage ?

un circuit économique ¢a veut dire quoi ?

Quelles sont les identités comptable ?

Quel est la différence entre un circuit simplifié et un circuit complet ?

Quelles sont les activités productives qui ne sont pas mesurés et donc
non incluses dans le PIB ? cela pose il un probleme grave ?



1. Les acteurs économiques et les marchés

1. Les acteurs
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1.1.les acteurs économiques
1.2.les marchés économiques
2. Le circuit économique

1. 1.1.les acteurs économiques
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Dans une économie nationale, les acteurs ou agents économiques sont trés nombreux. Il est habituel
de les regrouper en quatre grandes catégories :

Définition : 1- les entreprises :

* Les entreprises : elles ont pour fonction économique principale la production des biens et services a
but lucratif. On distingue généralement les entreprises non financiéres et les entreprises financiéres
(banques commerciales et caisses de dépbt).

Définition : 2- les ménages :

» Les ménages : ils offrent aux entreprises des facteurs de production (ex : le travail) moyennant un
revenu qui leur permet de consommer ;

Définition : 3- ['état :

« L'Etat : sa fonction principale est la fourniture de services a but non lucratif (justice, défense,
éducation,...) et la conduite de la politique économique. L'INSEE distingue les administrations
centrales, les administrations locales et la sécurité sociale.

Définition : 4- le reste du monde :

* Le Reste du Monde : il regroupe I'ensemble des agents résidant a I'étranger et ayant des relations

avec I'économie nationale (importations, exportations).

Remarque

Les entreprises et les ménages sont parfois regroupés en un seul acteur : le secteur privé.

s | N .



1.2.les marchés économiques

2. 1.2.les marchés économiques

Ces différents groupes d'acteurs effectuent des transactions suivantes sur trois grands marchés :

<" Définition : 1- Les opérations sur les biens et services :

* Les opérations sur les biens et services ; Cette catégorie regroupe I'ensemble des opérations ayant
trait a la création et a I'utilisation des biens et services. Il s'agit des opérations de :

® Production (Y)

® Consommation totale : privée (C) et publique (G)

® FBCF+Variation des stocks > L'investissement (I)

® |esimportations (M) et les exportations (X), On vérifie alors I'égalité suivante :

T+ M =C+G+I+X

<" Définition : 2- Les opérations de répartitions :

* Les opérations de répartitions ; Ce sont les opérations de répartition de revenu issu de la production
ainsi que les flux de revenu avec le reste du monde. On peut citer essentiellement :

® |esrémunérations des salariés
® | esimpots (directs et indirects)
® |es subventions d'exploitations
® |es transferts de revenu

® |es dividendes et autres revenus

<" Définition : 3-Les opérations financieres

* Les opérations financiéres ; Les opérations financieres décrivent les créances acquises et cédées et
les dettes contractées et remboursées. Elles sont enregistrées en flux de créances et en flux de dettes

3. 2. Le circuit économique
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3.1.

2.1. Les principes de I'équilibre macroéconomique

L'équilibre macroéconomique requiert une situation stable sur les quatre marchés évoqués dans la
section précédente. Toutefois, le marché du travail n'est généralement pas équilibré du fait de la
rigidité des salaires. On s'intéresse ici a I'équilibre sur le marché des biens et services, qui

débouchent sur la détermination du produit national d'équilibre.

Définissons donc ce qu'on entend par équilibre macroéconomique : il s'agit en fait du niveau d'activité
(mesuré par le produit national) compatible avec les décisions des agents économiques. Pour bien
comprendre la macroéconomie, il faut accepter les deux grands principes qui sous-tendent cet

équilibre. Nous allons présenter ces deux principes.

2.1. Les principes de I'équilibre macroéconomique
1° A I'équilibre macroéconomique, tout ce qui est produit dans I'économie nationale
fait I'objet d'une dépense s'adressant aux firmes nationales.

On a donc I'égalité entre la dépense nationale et la production nationale sur le marché des biens et
services. On verra plus loin que cette égalité n'implique pas forcément la réalisation d'équilibre sur les
autres marchés (ex : I'offre de travail sera généralement différente de la demande de travail).

2° Toute production se décompose en revenu.

Le secteur des entreprises est au centre de ce second principe. Les ménages leur fournissent le travail
ainsi que les fonds nécessaires a l'achat de matériel productif. En contrepartie, les entreprises
distribuent la grande partie des revenus aux ménages. La véritable contribution de la firme a la
production nationale n'est pas le chiffre d'affaire mais bien la valeur ajoutée, c'est-a-dire la différence
entre le chiffre d'affaire et les achats intermédiaires (matieres premiéres). Et cette VA sert a rémunérer

les facteurs de production qui I'ont généré.
Mise en équation des deux principes :

Le premier principe stipule I'égalité entre la production nationale et la dépense qui s'adresse aux firmes
nationales. Cette dépense est la somme des dépenses des différents agents nationaux, plus les
dépenses des agents étrangers, moins les dépenses des agents nationaux adressées aux firmes
étrangéres. On a

Y=C+I+G+X -2

Le second principe stipule I'égalité entre la production nationale et les revenus versés aux ménages.
Mais ces revenus peuvent recevoir trois affectations possibles : ils peuvent étre consommés,
épargnés, ou utilisés pour le paiement des impéts nets. On a donc

F=C+5+T

En utilisant ces deux équations, on dégage l'identité synthétique de I'équilibre macroéconomique :

F-C=I+G+X-Z (§-I|+|[T-G|=lX-Z]| F-C=5+T

Complément

Le premier terme (S - I) est I'épargne nette du secteur privé
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2.2. Les identités comptables

Le second terme (T - G) est I'épargne publique
Le troisieme terme est le solde extérieur appelé la « balance des paiements ».

L'identité synthétique peut s'interpréter comme suit : lorsque I'épargne nationale est positive, la nation
octroie un prét au reste du monde qui peut donc acheter plus que ce qu'il ne vend : on exporte donc
plus que ce qu'on importe (X > Z) de sorte que le pays connait un surplus de sa balance des
paiements. Lorsque I'épargne nationale est négative, on dépense plus que ce qu'on produit : il faut
importer plus que ce qu'on exporte (X < Z) et la balance des paiements est en déficit.

3.2. 2.2. Les identités comptables
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Introduisons quelques notations pour comprendre ces deux grands principes. On note

Définition

Y : la production nationale. C'est aussi, en vertu du second principe, le revenu total distribué dans la

nation

Définition

C : la consommation des ménages. Elle constitue une partie importante des dépenses effectuées dans

la nation

Définition

S: I'épargne des ménages. C'est la partie du revenu net des ménages qui n'est pas consommée.

Définition

T : les impbts nets payés a I'Etat. C'est la différence entre les imp6ts payés a I'Etat par les agents
privés (firmes ou ménages) et les transferts versés par I'Etat aux firmes et ménages.

Définition

I : l'investissement national. Il constitue aussi une partie des dépenses effectuées dans la nation. On

décompose généralement l'investissement en trois parties :

Texte légal

® [investissement en capital fixe ou investissement net : achats en capital physique des

entreprises
(Batiments, machines, ...)

® Les variations des stocks ; ce sont les produits non-utilisés ou non invendus par les firmes ils
sont considérés comme investissement au sens ou les entreprises immobilisent ainsi des

valeurs de la méme maniére que lors de I'achat de machines.

® L'investissement résidentiel ; il s'agit des dépenses relatives a la construction pour les ménages,



2.3 Le circuit simplifié :
de nouveaux immeubles d'habitation.

<" Définition

X : les exportations de biens et services vers |'étranger. Ce sont les achats effectués par les agents

étrangers qui s'adressent aux firmes nationales ;

<" Définition

Z : les importations de biens et services de I'étranger. Ce sont les achats effectués par les agents

nationaux qui s'adressent aux firmes étrangéres

3.3. 2.3 Le circuit simplifié :

Supposons une économie simplifiée sans relation avec l'extérieur (économie fermée) et sans
gouvernement. Il s'ensuit X =Z =T = G = 0. Il n'y a que deux acteurs dans I'économie : firmes et
ménages. L'identité synthétique nous dit alors que I'équilibre macroéconomique est atteint lorsque

S-1=0,0uS=1.

S=1
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3.4.2.4. Le circuit complet
Introduisons maintenant le Gouvernement et le reste du monde. L'Etat percoit des impbts nets et
participe a la dépense nationale via les dépenses publiques. Le reste du monde intervient

via les importations et les exportations. La seule différence par rapport au circuit simplifié est qu'il y a
maintenant plusieurs fuites et plusieurs injections. Le schéma suivant illustre cela en représentant

uniquement les flux financiers



2.4. Le circuit complet

Partons toujours des entreprises : celles-ci distribuent
le revenu brut aux ménages (Y), propriétaires des
facteurs de production. Une partie de ces revenus est
taxée (T) par I'Etat et sort du circuit (1ére fuite). Les

ménages consomment une partie de leur revenu et
épargne le reste : c'est la seconde fuite du circuit.
Heureusement, deux injections viennent compenser
ces fuites : les dépenses publiques et les dépenses
d'investissement. A ce moment, I'agrégat

C+1+G mesure la somme des dépenses effectuées
par les agents économiques nationaux : on I'appelle
I'ABSORPTION. Une partie de I'absorption porte sur
des biens importés : c'est la troisieme fuite du circuit.
L'injection qui vient compenser cette fuite est la
dépense des étrangers qui s'adresse aux firmes
nationales, les exportations.

L'équilibre est atteint lorsque la somme des fuites du
circuit est égale a la somme des injections. Dans ce
cas, tout le revenu distribué par les entreprises revient
sous forme de dépenses :

T+S+Z=G+1+X

Ce qui est équivalent a la condition dégagée
précédemment: (S-1) + (T - G) = (X - Z).

(S —I+(T -G |=(X ~Z] [cf. |[cf. circuit économique][ct. cours 2][cf. TD 2]
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Exercice

3.1 Le schéma de base de 1a macroéconomie
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3.5. Exercice
[solutionn°1 p.12]

On suppose que le secteur des entreprises produit 500 DA de biens pour le secteur des ménages et 60 DA
pour l'investissement des entreprises. Si les ménages se proposent d'épargner 70 DA sur leur revenu de
560 DA et si I'investissement désiré atteint 60 DA, I'épargne est elle égale a l'investissement ?

O oui

O non

3.6. Exercice
[solutionn°2 p.12]

Quel est la comptabilité nationale ?

3.7. Exercice
[solutionn°3 p.12]

quels sont les creux du cycle économique ?
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Solutions des exercices

Solutions des
exercices

> Solution n°1 Exercice p. 11

On suppose que le secteur des entreprises produit 500 DA de biens pour le secteur des ménages et 60 DA
pour l'investissement des entreprises. Si les ménages se proposent d'épargner 70 DA sur leur revenu de
560 DA et si I'investissement désiré atteint 60 DA, I'épargne est elle égale a l'investissement ?

O oui

& non

> Solution n°2 Exercice p. 11

Quel est la comptabilité nationale ?

la comptabilité nationale est un instrument macroéconomique d'inspiration keynésienne.
> Solution n°3 Exercice p. 11

quels sont les creux du cycle économique ?

les creux se produisent aux points tournants du PIB réel quand son taux de croissance passe du négatif au
positif
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Glossaire

Glossaire

les sommets

les sommets surviennent aux points tournants du PIB réel quand son taux de croissance passe du
positif au négatif.

BEEEE



Signification des abréviations

Abréviations

PIB : produit intérieur brut
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